



让老人安度晚年，孩子快乐成长

截至去年年底，山东福彩累计筹集公益金430亿元

老有所养、幼有所依、弱有所扶……是全社会的一个美好愿景。11月5日—8日，省福彩中心与省互联网传媒集团共同策划组织的“大爱民政 阳光福彩”——公益项目媒体采风活动在山东举办。本次活动共赴滨州、东营、青岛三个地市的五个项目进行深入采访，共同探寻福彩公益在“扶老、助残、救孤、济困”的各项事业中发挥的力量。

▶ “大爱民政 阳光福彩”媒体采访团来到滨州市社会养老服务中心。



文/片/视频 本报记者 张如意

老人有免费午餐 还能拍婚纱照

5日中午，在滨州市惠民县康家堡村孝善食堂里，87岁的赵佃娥正津津有味地吃着韭菜馅水饺。孝善食堂建成后，她和老伴每天都能吃到免费的午饭，每半月还能吃到一次水饺。“饺子真好吃，今年可是吃了不少水饺了。”

“村里年轻人大都进城务工，有些需要中午回来给老人做饭。而且老人做饭接触电、煤气，我们也不放心。”滨州市民政局驻村第一书记刘连成介绍，孝善食堂自7月开始运营以后，老人的午餐问题得到了解决，外出工作的子女也不用时常牵挂。

刘连成说，在孝善食堂，村里70岁以上的老年人按照每日每餐1.5元的标准收取费用，对80岁以上老人实行就餐免费。同时将村里的不满70岁的五保人员也纳入了服务范围，由村集体做好兜底保障。“在市民政局的帮扶下，村两委按照‘村里出一点、社会捐一点、个人拿一点’的原则，福彩也投入了10万元公益金用于孝善食堂的建设。”

近年来，除了扶老，市民政局积极推行的“移风易俗”也成为滨州市福彩在公益活动方面的主题之一。今年6月福彩用14万爱心资金帮助建成滨州市首个婚庆主题公园。

国庆节期间，有一对新人在这个公园里首次举行了移风易俗婚礼。“婚丧嫁娶大操大办、相互攀比，不仅造成铺张浪费、更与美丽乡村建设背道而驰。”惠民县康家堡村党支部书记康希良说，以后村里办婚礼统一拍婚纱照，在主题公园统一举办婚礼，喜宴可以在孝善食堂里进行，这样的仪式照样可以办得热闹，一大笔开支也能因此省下。

今年九月，滨州市福彩还启动了“圆爷爷奶奶婚纱梦”活动，免费给60岁以上的老人拍婚纱照，康家堡村到目前也已经拍了6对老人。66岁的王洪美一辈子没化过妆，年轻结婚时也没拍过婚纱照，5日这天，她被打扮得美美的，在移风易俗主题公园里，和老伴圆了多年的婚纱梦。

“三感”收获了一大截 福彩助老人安享晚年

父母老了，在家养老还是送去养老院，这是每个子女都要面临的问题。今年7月，腰腿有疾的闫少兰来到滨州市社会养老服务中心，来到这她最大的感受是过的比家里舒心多了，“在这里不用做饭、收拾，护理员对我比家人还要亲，生病了接着就能看医生，在家里哪能享受得到呢。”

打扑克、打麻将，没事儿剪剪纸，每日三餐还不重样……80岁的闫少兰现在每天过得乐呵呵。但在7月之前，她的生活可是另外的样子。“在家进门就要

打扫卫生，买菜做饭，东西坏了还要找人修，每天停不住的忙活，腰腿还不好，真是不清心。”闫少兰说，后来听朋友介绍，她就来到了这。

因为一次小事件，闫少兰更加坚定，来这里真是来对了。一次，由于坐了太久，闫少兰一起身剧烈的疼痛向她袭来，她的腿疼的受不了。闫少兰赶紧摁下床头的“一键呼叫”按钮，两位护理员及时赶到。“她们来了就让我躺下，为我按摩腰腿，按摩了一个多小时，疼痛感缓解了不少。”这一宿，闫少兰的心里一直很暖。第二天，闫少兰的家属来到养老服务大厅，准备带她去医院看看，就在闫少兰起身的一瞬，只听“咔”一声，她再动动腿，“好了！我就想，要是没有她们昨天的按摩，今天可能又要去医院挨检查去了。”

今年88岁的邢法梓老人在入住之前也经过了三次“探查”，“一开始只是听说这里挺好，没想到这里比想象中的还要好。”邢法梓说，家里和这里最大的变化是不用操心，自己的三感(收获感、幸福感、安全感)收获了一大截。

不光是居住的老人，这里的护理员也收获了满满的幸福感。“喜欢是相互的，我用心善待她们，她们也把我当作自己的孩子。”7号楼护理员齐海燕回想起自己生病那天，老人急的为自己打电话买药，自己成了被照顾的那个人，忍不住拭泪。齐海燕还说，因为自己总给父母孩子讲述身边老人的故事，不但父母听了很高兴，孩子也被影响了。“他现在有什么好吃的都先想到自己的奶奶和姥姥。”

在滨州市社会养老服务中心，令人感动的故事时有发生。据悉，滨州市社会养老服务中心是滨州市政府投资2.8亿元兴建的公益性重点民生项目，共建有医疗保健楼、介助休养楼、健康休养楼等主要楼座9栋。其中，福彩公益金投入了600余万元。截至目前，有290位老人与中心签订入住合同，入住老人中80%-85%为失能、半失能老人。

让寄养儿童不再孤独， 快乐成长

11月7日，媒体采访团来到青岛，探寻福彩公益在青岛养老及寄养儿童康复事业中发挥的力量。

2015年6月份，82岁的王佳芬和78岁的姜瑞花先后来到青岛福彩养老院，住到一个房间。来之前，王佳芬很犹豫，她总担心养老院会发生虐待老人的情况，加之身体原因，刚来时的她拄着拐杖，心情凝重。

慢慢地，心中的乌云开始消散。“我平时扫地，护理员看到会赶紧抢过去，洗澡还有给搓背的，吃的饭也合胃口。而她(姜瑞花)是最大的功臣，一直在照顾我、疏导我。”在这里，王佳芬得到了无限的关爱与帮助，她的眉头渐渐展开，笑容取代愁苦满面，“我现在过上了规律而有趣的生活，拐杖也用不上了。”说着，她开心地站起来走了几步，以显示自己腿脚灵活。

“福彩养老，幸福家园”是青岛福彩养老院打造的品牌。2012年，这个品牌被民政部评为了‘全国民政系统优质服务品牌’。据悉，青岛福彩养老院为青岛市民政局直属单位，包括隆德路老年公寓、南九水路老年公寓、镇江路老年公寓和青大一路老年公寓四个分院，为福彩公益金投入1.8亿元兴建而成。现有总床位1236张，半失能、失能、失智床位比例达60%，自理老人平均年龄84.3岁，年龄最长者106岁。

除了养老，在青岛市儿童福利院胶州蓝天之家寄养儿童工疗康复中心，福彩公益金也为弃儿们筑起避风港。据青岛市儿童福利院副院长任林松介绍，青岛市儿童福利院于1998年10月建院，担负着全市弃婴的收养、寄养管理，提供医疗、护理、康复、特殊教育等服务。其中，寄养儿童工疗康复中心是福彩公益金重点资助的项目之一。

寄养儿童康复中心以中度残障儿童为主要服务对象，现在这里生活着170多名孤残儿童，其中，残疾弃婴占98%，80%为中度以上不能自理、难以独立生存的残障儿童。现在，对于中度、重度残障的孩子，全部在胶州市里岔镇周边家庭中进行寄养。

8日中午，48岁的丰德霞来接领养的两个孩子回家吃饭，“一个右眼畸形，一个患有唐氏综合征，都是从几个月时领养的，现在大的已经9岁了。”丰德霞说，自己这样做不仅能帮助缓解社会压力，也能给予孤残儿童心灵上的抚慰。“自己的儿子对我的决定很支持，我现在不管去哪都带着他们，希望他们每天都能开开心心的。”

福彩成为促进社会福利及公益事业发展的重要力量

有这样一个社区，居民们出了家门就能参加各种活动，关系自身的大事小事还能一起商议。2017年7月22日，东营市“民政为民 民政爱民”政府购买社区社会服务项目“幸福汇聚胜兴”社区营造项目在垦利街道胜兴社区正式启动，一系列项目的实施，不仅培育了一批社区社会组织，提升社区自组织解决自身问题的能力，还开展系列活动，提高社区居民满意度和认可度。

“幸福汇聚胜兴”社区营造项目的意义在于构建一种‘参与式的民主’机制，将‘自在’的社区转化为‘自为’的社区。特别感谢的是，10万元福彩公益金帮助益道社会服务发展中心建成，因为他们的爱心我们的社区生活才更加有温度。”益道社工主要负责人董艳阶说。

坚持在实践中发展，在发展中创新，从润物无语的涓涓细流到汇纳百川的滔滔江河，山东福彩从1987年诞生至今已走过而立之年。他们始终秉承“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨、“公开、公平、公正”的发行原则和“安全运行、健康发展”的工作方针。

截至2017年底，全省累计销售福利

彩票1453亿元，筹集公益金430亿元，有力地促进了社会福利及公益事业发展。据了解，福利彩票已经成为促进社会福利及公益事业发展的一支重要力量。



▲87岁的赵佃娥(图左)正在孝善食堂吃水饺。



▲王佳芬(图右)对姜瑞花(图左)的书法伸出了大拇指。



▲在东营益道社会服务发展中心的编织室里，学员们正在有说有笑地上着课。



▲青岛市儿童福利院蓝天之家的护理员在给孩子们上课。



◀ 了解更多内容，可扫码观看视频